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PROVA DISCURSIVA DE QUI'MICA
OBS. 1: Tabela Periodica na ultima péagina.
OBS. 2: A Resolucéo da questdo deve ser integralmente apresentada.

Questao 01

Entre os farmacos a venda nas farmacias do nosso pais, existem alguns que apresentam uma particularidade em
sua estrutura, que é de fundamental importancia para a atividade bioldgica, a quiralidade. Embora ela nao seja
condicdo para que uma substancia apresente efeito farmacologico, é importante saber qual é a orientacdo
espacial responsavel pela atividade. O captopril, largamente utilizado no tratamento da hipertensdo arterial, é
um exemplo desse tipo de farmaco. Considerando a formula estrutural do captopril apresentada abaixe, qual é o
numero de carbonos quirais apresentados por esse farmaco? Circule-0s na estrutura.

r“H
') OH

O captopril apresenta dois carbonos quirais.

Questéo 02
2,8 mols de perclorato de calcio foram preparados apartir da reacéo abaixo:

CaCOs3(s) +2HCtO4(aq) — Ca(Ct@s)z(aq) + CO,(g) + H.0(¢)

Sabendo que o rendimento da reagdo foi de 70% (em massa), quantos gramas de carbonato de calcio foram
utilizados? (Dados: Ca = 40u; H = 1u; O =46u; C=12u; C¢=35,5u. E obrigatdria a utilizacdo de um digito
apenas depois da virgula para os resultados - obedecendo as normas de arredondamento).

1 mol Ca(ClO,); --------------€=se---- 2399
2,8mols ---------------fo = X
X = 669,29

Como o rendimentofoi de 70%, tem-se:

r= quantidade real x 100
quantidade teorica

70 =669,2.100/y .. y=956g Ca(CtO,), - quantidade teorica
A partir da equacao balanceada, tem-se:

239 de Ca(Ct0Oy);, --------------- 100g de CaCO3
956g  -----m-meeeeee- w de CaCOs3

w = 400g de CaCO3; — massa do carbonato de calcio utilizada para preparar 2,8mols de perclorato
de célcio com rendimento de 70%.
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Questao 03

As equacdes quimicas mostram as transformacgdes quimicas que ocorrem durante as reacfes quimicas.
Apresente a equacdo ionica final balanceada para a reacio que ocorre quando o fon Pb(OH)4* é oxidado a
oxido de chumbo (IV) pelo ion hipoclorito em solucao bésica.

Pb(OH)42'(aq) + CtO(aq) — PbO,(s) + Ct(ag) + 20H(aq) + H,O(¢)

Questao 04

A poluicdo atmosférica tem modificado substancialmente a composigdo da agua de rios e lagos. Numa amostra
de 100 mL da 4gua de um lago foram encontrados 5,0x10*°M de fons hidroxila, a 25°C. Qual é o pH dessa
amostra? (Dado: log 5 =0,7)

[OHT = 5,0x10™*° mol/L

pOH = - log [OHT]

pOH = - log 5,0x10™*

pOH =- (log 5 - 10. log 10)

pOH =-(0,7-10)

pOH =-(-93).: pOH =913

pH + pOH =44
pH = 148p0H
pH=44 $9,3

pH =47
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PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA

Questao 05

O grafico abaixo representa as variacdes dos hormonios esteroides na circulagcdo sanguinea durante o ciclo
ovariano de uma mulher. Explique o grafico citando os horménios esteroides identificados em 1 e 2, suas
funces e o evento apontado pela seta.

i
o ono O,

sangue

" % Dias do ciclo

Hormonios esteroides no

O grafico apresentado demonstra as variagdes sanguineas na curva 1 do hofménioyestradiol (tipo de estrégeno)
e na curva 2 do hormonio progesterona durante o ciclo menstrual de umamulher. Estes hormdénios preparam o
atero da mulher para a gestacdo. A seta indica o periodo de ovalacde,pportanto o aumento do estradiol
produzido pelo foliculo ovariano sinaliza o espessamento do endométrio para receber o embrido. Apos a
ovulacdo (com a formagdo do corpo luteo) o estradiol €@ “progesterona continuam a estimular o
desenvolvimento e manutencdo do revestimento uterino, proaiovendo a expansdo de artérias e o crescimento de
glandulas para nutrir o embrido. Quando o ovocito nédo, & fecundado, o corpo liteo se desintegra e os dois
hormonios diminuem na circulacéo, fazendo com que diminua@ irrigacdo arterial do endométrio promovendo a
destruicdo de parte da camada endometrial uterina liberandefsangue junto, ocorrendo assim a menstruacao.

Questéao 06

A hemofilia é um distarbio genético humane»que se caracteriza pela falta de um dos fatores de coagulagéo
sanguinea. O gene que codifica para_ aproducdo desse fator esta localizado no cromossomo X, em uma regiao
que ndo apresenta homologia em Y. Faca o cruzamento e demonstre as proporgdes fenotipicas de meninas e
meninos da prole de um casal.normal para hemofilia, porém mulher com pai portador da doenga. Obs.: a
questao deve conter o racioeinio para chegar a resposta.

X"Y- homem normal

X"X" — mulher normal gp8fém pértadora do gene

? H
Q X Y

xP | xHxH | xPy

XM x| XMy

(2:1:1)
50% (1/2) dos filhos sdo meninas normais (ou 25% dos filhos sd&o meninas normais e 25% dos filhos sé&o
meninas normais portadoras do gene)
25% (1/4) dos filhos sdo meninos normais
25% (1/4) dos filhos sdo meninos hemofilicos
Ou
100% (1) das meninas normais (ou 50% meninas normais e 50% meninas normais portadoras do gene)
50% (1/2) meninos normais
50% (1/2) meninos hemofilicos
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Questéo 07

O fluxograma abaixo ilustra o ciclo do carbono no ambiente. Diversas acdes dos seres vivos ou outros
fendbmenos podem provocar um aumento de carbono na atmosfera; esses eventos, quando muito intensificados,
tém como consequéncia 0 aquecimento global. Considerando o ciclo do carbono esquematizado na figura,
identifique e explique os processos bioldgicos responsaveis pelo retorno do CO2 para a atmosfera.

CO, atmosférico

O processo identificado como 2 € a respiracdo das plantas’e 5%@¥espiracdo animal que consume o oxigénio do ar
para geracdo de energia e libera gas carbdnico na atm@sférad© processo 7 trata-se da decomposicdo da matéria
organica animal e vegetal por micro-organismos décampositores presentes no solo, este processo transforma o
carbono contido em moléculas orgénicas em¢@as earbonico atmosférico. Além destes processos naturais,
também contribui muito para emissdo de gas car@onico atmosférico o processo 8 que ilustra a queima de
combustiveis fésseis provocados pela acdo antkopica.

Questao 08

Os casos de febre amarela na regiao Sudeste, desde 2016, trouxeram preocupacfes ao Ministério da Salde e a
populagdo quanto ao surgimento de um surto urbano da doenca. O registro da contaminagdo e morte de
macacos e alguns casos.em humanos séo relatados como sendo o ciclo silvestre do virus, porém, uma vez a
contaminagdo humana ocorrendo pode levar a contaminagdes urbanas e se expandir rapidamente. Sendo assim,
uma vacinacdo em massa foi realizada em alguns municipios dos estados de Minas Gerais, Espirito Santo e
mais recentemente, em S&o Paulo para controlar o aumento do nimero de casos da doenga. Explique o que é 0
ciclo silvestre€ o ciclo urbano da febre amarela.

O virus'causador da febre amarela urbana ou a silvestre € 0 mesmo, porém as espécies de vetores e a forma de
contagio 'sdo distintas. A febre amarela silvestre é transmitida por mosquitos (Haemagogus e o Sabethes),
habitantes de matas e beira de rios, que picaram macacos contaminados e depois picaram pessoas que
adoeceram. Por isso ha relato de mortes de macacos nas regides acometidas. A febre amarela urbana ndo existe
no Brasil desde 1942 e e transmitida quando uma espécie de mosquito que habita a area urbana, o Aedes
aegypti, pica uma pessoa doente e depois pica outra pessoa susceptivel, transmitindo a doenca.
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INSTRUCOES PARA REDACAO

Verifique se o numero da folha de Redacao confere com seu numero de
requerimento;

Utilize CANETA azul para passar a limpo;

Elabore um titulo para sua redacao;

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas plenas (completas);

Nao faca paragrafos longos. Procure expressar-se de forma coerente’e logica;

Escreva de acordo com a norma culta da Lingua Portuguesa (atente para a
correcao gramatical e evite o uso de girias, expressoes populares, palavras
estrangeiras e “internetés”...)

Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra de forma;

Evite rasuras;

P PP P B

Nao escreva seu nome, nem assine a folha de'Redacao.

VOCE PERDERA PONTOS.NA REDACAO:

Se o texto apresentar incorrecoes gramaticais;

Se as linhas nao forem plenas ‘(completas);

Se o numero de linhas for menor ou maior do que o exigido;

Se a redacao estiver semtitulo;

Se a redacao estiver assinada ou com o nome do candidato;

Se o texto contiverrasuras;

bbb

Se o texto.contiver girias ou expressdes e/ou palavras em desacordo com a
norma culta da Lingua Portuguesa.

SUA REDACAO SERA ANULADA:

Se fugir ao tema proposto;

Se o texto nao apresentar caracteristicas de redacao;

Se o texto for ilegivel.

-

Se a redacao estiver a lapis.
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MUROS NA ATUALIDADE

Os muros crescem por todo lado e formam uma imensa barreira geogrdfica. Em 1989, quando caiu o
muro de Berlim (simbolo da Guerra Fria), havia 16 muros a defender fronteiras no mundo. Hoje,
existem 65 construidos ou em vias de ficarem prontos.

Cortinas de odio.

| s ;‘ ; A\J : _A‘-“, 2 S > fire g S ‘ ;

Embora os tempos de Globalizacdo apregoem a maior aproximac¢do das diferentes partes do planeta, com a
diminuicdo das distancias e dos obstaculos, ainda sdo varios os‘muros que dividem o mundo e que continuam
a difundir-se por ele. Se, de um lado, temos a facilidade«do, deslocamento e da comunica¢do, por outro
temos a adogao de politicas de contencao dessas facilidades, através da imposicao de barreiras que visam,
sobretudo, a divisdao das pessoas e a materializacaodas fronteiras que existem somente na imaginacao
politica dos governos e de alguns povos. (brasilescola.uolicomi.br/geografia/os-muros-que-dividem-mundo.htm)

uiame.com.br/nova-geracao/charges

PODE PARECER POUCO, PRECISAMOS §
MAS DE TijOLINHO EM ogom%igoaf,?gg CONSTRUIR _g Irlanda dO
TijOLINHO... y ' 4 Norte: em
- g
NAO! g
MUROS,_ .§ Belfast, muro
NAO!

ainda separa
catolicos e
protestantes

Os muros também,podem ser metaféricos, e
além do controle da fronteira, representam a
divisao de ideias, uma divisdao simboélica, como
o que divide a Coreia do Sul e Coreia do Norte
(foto ao lado). Além de ser uma barreira fisica,
o muro" divide ideologicamente os paises: o
norté comunista, e o sul, capitalista.

|
WA

PROPOSTA DE REDACAO: Duas décadas ap6s a queda do “muro da vergonha” - o muro de
Berlim - e em pleno século XXI, ainda ha barreiras fisicas que continuam a dividir paises,
sociedades e culturas. Diante disso - sem transcrever trechos dos fragmentos dados -,
elabore um texto dissertativo-argumentativo, em prosa, que discuta o significado e o papel
do muro no mundo contempordneo, apresentando alguma sugestdao politico-humanitaria
para amenizar esse problema de intolerancia entre os povos.

DE UM TITULO PARA SUA REDACAO. ESCREVA DE 20 A 30 LINHAS
PLENAS.


http://www.brasil247.com/pt/247/revista_oasis/218911/Cortinas-de-%C3%B3dio-Os-muros-que-dividem-o-mundo.htm
http://brasilescola.uol.com.br/geografia/os-muros-que-dividem-mundo.htm
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=0ahUKEwiezrLVwfzVAhVCE5AKHcb_DZ4QjRwIBw&url=http://guiame.com.br/nova-geracao/charges/charge-muros-nao-pontes.html&psig=AFQjCNEL6XgVu4TSoG7ssvzmBXwYbv4qdQ&ust=1504098151937004
http://blog.mundoedu.com.br/wp-content/uploads/2015/05/GEO-laranja8.png
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RASCUNHO DE REDAC}AO
OBS: N&o esqueca de elaborar o TITULO

Titulo:
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